

# 电气控制系统的故障诊断与维修分析

李国旭

海南中南标质量科学研究院有限公司 海南海口 571123

**摘要:** 在智能化发展飞速的今天, 电气自动化在机械设计制造领域运用更加广泛, 但是随之而来的则是电气控制系统的故障问题, 基于此电气控制系统工作人员必须积极探索和学习新知识, 强化自身技能, 学习最新的电气控制系统的检修技术, 以此保障能定期进行电子控制系统、元器件等检修工作, 通过智能化控制系统进行全面的诊断工作, 通过信息化技术进行那个控制系统的诊断工作, 及时的发现系统当中存在的问题, 为企业提供良好的控制系统使用环境, 为企业发展贡献力量。

**关键词:** 电气控制; 系统故障; 故障诊断; 故障维修

伴随智能化理念的提出, 电气自动化在各个行业当中都得到发展, 电气自动化控制系统主要由输入、逻辑、设计等组成, 不仅可以为电气控制系统的运行显示电流、温度等数据, 还可以实现智能化控制, 保持控制系统的安全运行。但是实际运行当中电气控制则会因为各种因素发生故障, 从而影响整个生产活动的正常进行, 因此为了避免电子控制系统的故障发生, 需要提升电气系统的设计水平以及故障诊断等, 强化电子控制系统的维修工作, 提高维修实际效率。

## 1 电气控制系统常见故障的分析

电控系统主要由电动机、发电机等组成, 电力直接关系到电气控制系统的运行, 因此, 在设备长期运行中很容易出现故障问题。一旦电气控制系统出现电压或者是电源混乱等故障, 那么电源就会直接断开电源, 导致电控系统不能正常工作, 电子元器件容易损坏, 甚至影响整个电控系统的运行。因此检修人员需要重视故障, 以专业的方式诊断电气控制系统的电流, 一旦导线不合理或者是元件接触不良都会产生事故。

## 2 电气控制系统故障成因分析

### 2.1 过电流

电气的系统控制不能离开电源的作用吗, 电流会流过整个控制系统, 支撑系统进行运作, 电路与电子元件则是电流的载体, 一旦电气元件或者是电流出现超额状况, 那么这样的问题就是过电流。通常状况下一旦过电流出现的数值较短路电流的数值低但是依旧比额定的电流高, 那么这样的问题长期存在会促使电气元件的负担被增加, 形成电气控制系统故障, 因此检修人员在进行电气检修当中需要注重这一方面的问题, 以此避免电气控制系统的非正常运行。

### 2.2 电源缺相

在电气控制系统当中不可缺少的是电机结构, 常见的电气控制系统主要的组成部分是交流异步电动机, 其包含着一个三相电源, 一旦保险丝产生问题, 那么电机就会缺相运行。如果电机的电线路长时间在空气当中裸露那么其电子元件会发生氧化现象, 在氧化之后绝缘层会被脱离, 电路就会产生破坏, 以此导致电机缺相运行。

## 3 电气控制系统故障的诊断分析

电气控制系统最主要的故障形式则是电气断路, 因为某个电线路断开导致整个电路不能使用。当控制系统出现故障时需要及时地进行修复, 为了降低电线路的影响, 需要及时的进行电线路的诊断, 通常采用的电线路诊断方式包括电压法等。电压法进行诊断电线路故障主要是通过万用表测量线路电压, 并且按照控制系统的线路接线图原理进行诊断结果的分析, 线路出现短路之后主要选择使用电压诊断方式, 通过万用表表笔与控制系统连接, 以此明确电力系统故障等的氛围。在控制系统出现故障之后首先需要进行电力系统系统检修图纸的掌握, 主要包括对电气安装接线图、控制系统位置图等等。只能熟悉图纸内容之后才能进行实物的控制。通过各种方式进行故障了解, 相关维修人员需要了解故障系统的实际状况, 进而确定故障的氛围。控制系统的外观, 检查系统元件是否出现什么问题, 观察控制系统外表是否存在损坏状况。或者是系统的元件是否存在烧焦等。通过进行表面检查的方式想要发现故障开始较为困难的, 因此在实际检查当中还可以通过实验的方式检查故障原因, 实验检查方式需要人员注意控制系统的安全性, 通过控制回路进行检查操作, 检修人员需要注意不能接触元件, 以此避免造成系统的损坏, 在检查当中需要进行

可能损坏部位的检测,进行经验总结,排除以往的故障记录,掌握系统的故障规律,断电故障是系统的某一处回路出现断开,电路的两端电压与电源相同。电压测量方式是针对电路当中的2点电压检查,主要分为分阶测量与对地测量方式。通常使用短接方式进行电路系统的排产工作,通过绝缘性较好的导线进行检查,分段短路法的工作原理与局部短路法相同。通过短路元件、检查故障位置和使用局部短路法进行诊断,在应用局部短接方式时需要采用两种诊断方法。元件的数量较多时主要运用局部诊断方式。电阻测量也是常用的检测方法之一。它分为分段和逐步测量方法。在实际应用中,应先断开电源,并通过电路选择合理的区域。以电路中的自然断点作为分段点,测量每一段的电阻值。

#### 4 故障排除的一般步骤

正确的步骤方法会使工作效率事半功倍,故障排除也是如此。想要快速准确地排除故障,就要制定完整的排除方案,完善工作步骤。首先,需要合理地分析故障的原因及症状。要安排专业的、有丰富维修经验的工作人员对故障发生的现场进行考察,判断故障问题发生的具体部位,并且将故障信息和原始的控制系统的出厂信息数据进行对比,通过对比更加准确地确定故障位置及故障问题,以便于更好的维修。在这整个过程中,需要该控制系统的原负责人员,将所知道的情况据实相告,反馈给维修人员。维修人员要对原负责人员的反馈信息进行汇总总结,打印成报告,给维修人员提供参考,维修人员利用看、听、触等方式,对问题进行诊断,检测有没有异味或者其他杂音,或者控制系统移位等问题。准确的诊断症状是准确维修的前提与保证。第二,在进行完整、系统的故障分析之后,就需要针对故障控制系统进行检查,确定故障点的具体位置,在哪个控制系统的具体的哪个点。根据相关的症状,利用科学系统的方法得出初步的结论。第三,维修故障。检查任务完成之后的下一步,就是将故障维修好,排除故障问题。至此,已经能够确定故障的位置以及故障的具体点,包括故障的原因以及故障的具体表现形式等,维修工人便可以根据自己以往丰富的经验,采用先进的故障排除技术以及自身端正的工作态度开展工作。

#### 5 电气控制系统故障的解决措施

##### 5.1 坚持“问、嗅、看、听、摸”检修原则

在电气控制系统当中,检修人员进行检修当中,需要先问,以此明确系统故障之后的实际状况,如电气控制系统故障产生的频率,或者是在故障产生之前是否存

在频繁的启动等,设备是否经历过维修或者是线路的改动,以此尽快确定故障的位置。其次则是嗅,嗅主要是注意电气控制系统的电动机以及电路元件在实际运行当中是否存在线路松动或者是导线绝缘位置完整性等问题,并且还可以通过仪器诊断的方式诊断电子元件是否存在发热现象,并及时的进行破损电子元件及导线等更换操作。检修人员还可以通过听,聆听电气控制系统的声音,检查电机和变压器是否有故障。例如,当电流负载较高时,会出现异响,接触器发生故障后,就没有声音了,或者会发出咔哒声。摸则是进行电气控制系统的直观检测方式,检修人员在做好保护措施之后,通过触动电动机以及电气控制系统外壳的方式,进行详细的检查,避免出现故障问题。

##### 5.2 定期对电气控制系统线路进行故障排查

系统线路是主要的故障位置之一,因此需要进行检修。相关工作人员在工作当中需要定期的进行电气控制系统的线路检修工作。主要是进行电气控制系统的继电器等诊断。在诊断过程中,维修人员可以开始对主电路的电机特性进行检测分析,仔细检查电机功率、电流和电流。连接点的检查,检查各连接方式的连接是否完整,连接方式所使用的电气元件、控制系统的原理等。根据电机电路图中的控制要求等找到相应的控制电路。分析故障位置,然后通过检查寻找故障位置。检修人员可以先切断电源,然后进行故障为遏制的诊断,检查电源线是否合理等,通过电表诊断是否存在短路问题,观察警报装置是否起到作用,继电器是否在正常运行。在进行检查当中可以通过单独进行操作的方式观察电路的实际运行状况,在按下按钮之后操作正常则代表这一线路也是正常的,如果出现运行错误那么这一线路就是有问题的,需要进行线路的逐项减产,这样在可排除故障之后在于主线相互连接,以此检测设备是否能正常运行,继而解决系统问题。

##### 5.3 优化电气控制系统设计

在强化电力控制系统设计当中,需要在根源上降低系统的故障可能性,通过进行故障的往期产生类型分析,详细了解以往运行当中产生故障的原因,继而进行针对性的设计。设计的主要理念在于进行充分的考虑各种故障类型以及出现的可能性,在控制系统当中设置保护机制。主要的故障类型有短路、过流、过载、电压故障、欠压、过压、等,所以在设计系统时,需要在这几方面进行防御,避免这一类故障产生。如在短路保护当中,因为元件或者是电路的绝缘故障原因负载短路和接线故

障,电气控制系统会出现开路。因此发生短路时电流会高达额定电流的十倍至几十倍,严重时甚至产生火灾问题,基于此需要进行瞬时的电路保护措施,如果发生短路一段时间,可以立即关闭电源以保护系统。低压保护也是一种常见的保护措施,也需要根据系统的外部环境和生产压力进行设计。在提高系统的自身性能的同时进一步强化系统对外部环境的适应能力。

#### 5.4 不定期检修

与定期维护相比,不定期的系统检修方式有着更加自由以及效果更加明显的维护效率,因为处于不同的地区使用的控制系统需求功能不同,因此系统本身也不同,控制系统的控制功能也有着简单与复杂的差别。在系统设计以及系统维修方案设计方面是需要依据系统的实际状况以此确定系统的维修时间以及系统的维修方式。在进行较为繁琐的系统进行维修时,对运行频率较高的系统,可以提高维护的频率,促使维护内容更加细致,对于结构相对简单的,不便于携带的系统则可以降低维护的频率。维护内容比较少。对于故障频率较高的部件,可以增加维修频率,具体可根据实际应用情况确定。维护频率也可根据实际生产需要确定。在生产运行负荷较高的阶段,电气控制系统的损耗较大,可以适当提高检修频率。在生产负荷较低阶段,可适当降低维修频率。这种计划外维护方式可以适应实际运行情况,更加灵活。不但能够减少控制系统的故障发生概率,并且还可以减少在检修当中产生的不必要的系统拆卸带来的损失,因此所有的企业都愿意选择更加适宜的系统检修方式。

#### 5.5 完善电气控制系统维修机制

制度体系能够对有关人员的行为起到约束和管理作用,想要进一步提升电气控制系统的日常维修水平,减少其发生故障的概率,具体可以从以下几个方面进行。(1) 预防维修。在控制系统的日常使用中,进行监督和管理,尽早发现质量隐患并及时排除,可以显著缩短因故障而导致的停机时间。可以采用定期维修、状态维修这两种主要方式,前者是以时间为期限,例如每周、每月对所有电气控制系统进行大排查;后者主要是利用相应

的技术手段,检测控制系统的运行状态,针对性的进行处理。(2) 维修预防。在电气控制系统安装完毕之后,要考虑到控制系统的作业环境、运行负荷等因素,对可能出现的故障类型进行预测,并针对性的预防。(3) 改善维修。要在实践中,对电气控制系统维修技术、方式进行创新和完善,从而提升控制系统运转效率,确保其不出现质量问题。(4) 生产维护。要建立健全预防维修机制,以控制系统作用的充分发挥作为目标,做好规范的基础管理。(5) 事后维修。即便提前预防工作再到位,电气控制系统依然不可避免的发生故障。在发生故障的第一时间就要对故障点进行定位,准确分析故障的类型、严重程度等方面的信息,及时采取有效手段。

结束语:电气控制系统产生故障的概率非常高,因此在工作当中为了保障系统的正常运行,相关工作人员需要全面的了解系统的运行实际状况,在系统出现故障之后依据故障产生的原因,采取适宜的故障诊断方式。在确定故障类型之后则需要采取适当的维修方式进行设备的维修处理,必须要注意维修技术的合理运行,以此保障系统能够得到合理的维修保护,最终正常的运行。

#### 参考文献:

- [1] 电梯电气控制系统故障诊断分析与维修[C]//2020年海南科技学术论坛论文集.,2020:67-70.DOI:10.26914/c.cnkihy.2020.026377.
- [2] 杨帆.浅析电梯电气控制系统故障诊断和维修[J].科技创新导报,2019,16(33):63+65.DOI:10.16660/j.cnki.1674-098X.2019.33.063.
- [3] 侯芳,李子都.电气控制系统故障诊断及维修分析[J].电子测试,2018(09):98-99.DOI:10.16520/j.cnki.1000-8519.2018.09.043.
- [4] 冯友盛.电梯电气控制系统故障诊断和维修[J].设备管理与维修,2018(05):40-41.DOI:10.16621/j.cnki.issn1001-0599.2018.03.16.
- [5] 崔云奇.电气控制系统故障诊断与维修[J].中国高新区,2018(04):121.